
জড়তােক পিরবত� ন করেত ব�াবহার করা হয় বল। বল �েয়ােগর মাধ�েমই মলূত আমরা সকল কাজ কম�
কের থািক। আপাতত এতটু� আমরা সবাই জািন। িক� একজন তৃ�াত�  িশ�াথ�র �ানেক এখােন
সীমাব� রাখেল চলেব না। �যেকােনা িবষয় খুব ভােলা কের সুিনিদ�� ভােব �জেন �নওয়া উিচত। �সই
লে��, আজ আমরা বল িক �সই িজিনসটােক �জেন �নব আেরকটু ভােলা কের।

বল কােক বেলঃ
যার �েয়ােগর কারেণ ি�র ব� চলেত �� কের আর সমেবেগ চলেত থাকা ব�র �বেগর পিরবত� ন হয়
�সটাই হে� বল <...quote..!>
আসেল িনউটেনর �থম সু�েকই বেলর স�া বলা হয়। িনউটেনর �থম সূে� িতিন জড়তা বা Inertia
স�েক�  এক� ধারণা িদেয়িছেলন। জড়তা হেলা, �কােনা ব� �যই অব�ায় আেছ �ক �সই অব�ায়ই থাকার
�বণতা। �যমন: যিদ �কােনা ব� ি�র থােক তাহেল �ক একইভােব ি�র থাকেত চাওয়ার �বণতা এক
ধরেনর জড়তা হেত পাের। এবং এই কথাটা গিতশীল ব�র ��ে�ও �েযাজ�। অথ�াৎ গিতশীল ব�র
গিতশীল থাকার �বণতাও জড়তা। আর এ�প অব�ােক পিরবত� ন করা স�ব হয় বল এর মাধ�েম।
মলূ কথা হে�, এই জড়তা জিনত অব�া ভাঙেত আমরা �য িজিনস� �েয়াগ কির তাই বল। আমরা
এভােবও বলেত পাির, বল ি�র ব�েক গিতশীল কের এবং গিতশীল ব�র গিতর পিরবত� ন ঘটায়।
বেলর একক N (Newton/িনউটন) বা Nm2kg-2।
বল এক� �ভ�র রািশ। তাই বেলর মান ও িদক উভয়ই রেয়েছ। �কননা আমরা �যেকােনা বল �েয়াগ কির
িনিদ�� একটা িদেক। এবং অবশ�ই কতটু� বল �েয়াগ করা হেলা তারও পিরমাপ আেছ। �যমন:
দ�ু 1 kg ভেরর ব�েক 1 m দরূে� �াপন করেল তারা পর�রেক িনেজর িদেক 6.673×10-11 Nm2kg-2

বল -এ আকষ�ণ কের।
বেলর ইংেরিজ �িতশ� Force.

বল কত �কারঃ
পৃিথবীেত অসংখ� রকেমর বল আেছ। তেব এর মেধ� কেয়ক� �মৗিলক বল রেয়েছ। যার মাধ�েম স�ািয়ত
করা স�ব অন� সকল বল -�ক। তাই আপাতত আমরা �মৗিলক বেলর �কৃিত স�েক�  �জেন �নব।
�কৃিতেত �ধানত �মৗিলক বল চার�। যথা:

1. মহাকষ� বল,
2. তিড়ৎ �চৗ�ক বল বা িবদ�ুৎ �চৗ�কীয় বল,
3. দবু�ল িনউি�য় বল এবং
4. সবল িনউি�য় বল।

আমরা �দনি�ন জীবেন বেলর �যসব উদাহরণ সমহু �দিখ, �স�েলা িবে�ষণ করেল �দখা যােব �সই বল�
এই চার� �মৗিলক বেলর মেধ�ই �কােনা এক�েত অব�ান করেছ। �তা এবার �জেন �নয়া যাক এই চার�
বল স�েক� ।

মহাকষ� বলঃ
এই সৃি� জগেতর �যেকােনা দইু� ব� তােদর ভেরর কারেণ এেক অপরেক �য বল িদেয় আকষ�ণ কের তােক মহাকষ�
বল বেল ..quote
���পূন� িবষয় হে�, মহাকষ� বল সব�দাই আকষ�ণ ধম�। এ বেলর �কােনা িবকষ�ণ �নই।
অেনক সময় মেন হেত পাের মহাকষ� বল বিুঝ �কৃিতেত �নই। িক� আসেল �স� সিত� নয়। মহাকষ� বল অবশ�ই
আেছ। তা নাহেল �হ, উপ�হ, ন�ে�র মােঝ এমন ি�িতশীল অব�া বজায় থাকেতা না। এক� অন��র উপর খেস
পড়ত! তেব �কৃতপে�, মহাকষ� বেলর শি� অেনক কম। �সজন� হয়েতা মহাকষ� বল �নই, এ�প ধারণা আসেত
পাের।



মহাকষ� বল কায�কর হয় মহািবে�র �যেকােনা দ�ু ব�র মেধ�। �যমন: এক� �েহর সােথ অন� এক� �েহর আকষ�ণ,
সূয� ও বধু �েহর আকষ�ণ। আবার তুিম িনেজ এবং �তামার �মাবাইল �ফান�ও িক� মহািবে�র দ�ু ব�। তাই
�তামােদর মেধ�ও িন�য়ই মহাকষ� বল নামক এই আকষ�ণ বল রেয়েছ। যিদও আমরা �স� অনভুব করেত পাির না।
�কননা আেগই বলা হেয়েছ, মহাকষ� বেলর শি� অেনক কম। মহাকষ� বল অনভূুত হওয়ার জন� �েয়াজন অেনক
�বিশ ভেরর ব�। �যমন: পৃিথবীর ভর অেনক �বিশ। তাই পৃিথবী এবং �তামার মােঝর মহাকষ� বল� �বাঝা যায়।
এই আকষ�ণ বল�র কারেণই তুিম �লেগ আেছা পৃিথবী পৃে�।
মহাকষ� বেলর ইংেরিজ �িতশ� Gravitation.
[�জেন রােখা: মহাকষ� বেলর আকষ� ব��র এক� যিদ পৃিথবী হয় তেব তােক মাধ�াকষ�ণ বা অিভকষ� বল বেল।]

তিড়ৎ �চৗ�ক বল বা িবদ�ুৎ �চৗ�কীয় বলঃ
তিড়ৎচু�কীয় ��� আিহত ব�র উপর �য বল �েয়াগ কের তােক তিড়তেচৗ�ক বল বেল।...quote
অথ�াৎ িবদ�ুৎ এবং চু�েকর মােঝ আমরা �যই বল� �দিখ �স� হে� িবদ�ুৎ �চৗ�কীয় বল। দ�ু চাজ�  পাশাপািশ
থাকেলই �সখােন আকষ�ণ বল কাজ করেব। আর এেকই তিড়ৎ �চৗ�ক বল বলা হয়। �যমন: দ�ু চু�েকর আকষ�ণ।
িবদ�ুৎ �চৗ�কীয় বেলর আকষ�ণ এবং িবকষ�ণ উভয় ধম�ই রেয়েছ। দ�ু চাজ�  আবার পর�রেক িবকষ�ণও করেত
পাের। এে�ে�ও তােক িবদ�ুৎ �চৗ�কীয় বল নােমই ডাকা হেব। �যমন: দ�ু চু�েকর �ম� একই হেল তারা পর�রেক
িবকষ�ণ কের। এছাড়াও িবপরীত ধম� চাজ�  পর�রেক আকষ�ণ কের এবং সমধম� চাজ�  পর�রেক িবকষ�ণ কের।
চু�ক বল এবং িবদ�ুৎ বেলর �মৗিলক কনেস� একই হওয়ায় এেদর মলূত এক� বল িহেসেবই ধরা হয়। �কননা বল
দেুটারই আকষ�ণ িবকষ�ণ একই িনয়ম �মেন চেল ও িবদ�ুৎ �থেক চু�ক এবং চু�ক �থেক িবদ�ুৎ �তির করা যায়।
িবদ�ুৎ �চৗ�কীয় বল িক� অেনক শি�শালী একটা বল। যা �ায় মাধ�াকষ�ণ শি� �থেক 1036 �ণ �বিশ। িচ�া কের
�দখ এ� �ায় ি�িলয়ন ি�িলয়ন ি�িলয়ন �ণ! তেব তিড়ৎ �চৗ�ক বেলর �র� অেনক কম। অথ�াৎ এর আকষ�ণ ���
অেনক �ছাট।
এর ইংেরিজ �িতশ� Electromagnetic Force.

দবু�ল িনউি�য় বলঃ
�য বেলর কারেণ িনউি�য়াস �থেক ইেলক�ন িনগ�ত হয় অথ�াৎ পরমাণ ুতার �তজি�য়তা ধম� �দশ�ন কের এবং
পরমাণ ুি�ত �মৗিলক কনা সমেূহর মেধ� সম�য় কের তােক দবু�ল িনউি�য় বল বেল।
নাম �দেখই �বাঝা যাে�, দবু�ল িনউি�য় অেনকটা কম শি�শালী। তেব িনউি�য় বেলর এই িহেসবটা করা হেয়েছ
তিড়ৎ �চৗ�কীয় বেলর মানেক ��া�াড�  ধের। অথ�াৎ দবু�ল িনউি�য় বল তিড়ৎ চু�কীয় বল �থেক অিধকতর কম
শি�শালী (�ায় ি�িলয়ন �ণ কম শি�শালী)। তেব তা অবশ�ই মহাকষ� বেলর �থেক শি�শালী।
দবু�ল িনউি�য় বল সবেচেয় কম দরূে� কাজ কের। যা মা� 10-18 m.
দবু�ল িনউি�য় বেলর কারেণ আলফা, িবটা, গামা রি� িনগ�ত হয়।
এর ইংেরিজ �িতশ� Strong Nuclear Force.

সবল িনউি�য় বলঃ
�মৗিলক বেলর মেধ� সবল িনউি�য় বল হে� সবেচেয় শি�শালী। অথ�াৎ এই বল� তিড়ৎ চু�কীয় বল �থেকও �বিশ
শি�শালী(�ায় 1038 �ণ �বিশ শি�শালী)। তেব এটা �যেহতু এক ধরেনর িনউি�য় বল তাই এর আকষ�ণ ��� অেনক
কম। এই বল� মা� 10-15 িমটার দরূে� কাজ কের।
আমরা জািন পরমাণরু �কে� ধনা�ক চাজ�  িবিশ� অেনক�েলা ��াটন থােক। �� হে� �যেহতু সমধম� চাজ�
পর�রেক িবকষ�ণ কের তাহেল এসব সমধম� ��াটন পরমাণরু �ক� �থেক ছুেট �বিরেয় আসেছ না �কেনা? এই
কাজ� স�ব হে� এই সবল িনউি�য় বেলর কারেণ!
এছাড়াও পারমাণিবক �বামা িক� �ক এই কনেস� �থেকই �তির করা হেয়েছ। �থেম সবল িনউি�য় বল �ারা
অেনক�েলা সমধম� চাজ� েক এক� করা হয়। এবং �বামা ফাটােনার সময় িবি�য়া কের এই বল িনি�য় করা হয়।

এসব �মৗিলক বেলর সম�েয় �তির �তির হওয়া নানা �কােরর বলেক �যৗিগক বল বেল।
আশা কির �তামরা িবষয়টা বঝুেত �পেরেছা। িবষয়� আসেল অেনক সহজ। তেব অেনক িশ�াথ� িবষয়�েক জ�ল
কের �ফেল। �তামােদর একবার পেড় বঝুেত অসুিবধা হেল ক� কের আেরকবার পেড় নাও, সহেজই বেুঝ যােব। আর
এিবষেয় �কােনা সমস�া থাকেল অবশ�ই কেমে� িলেখ জানাও। ইনশা�াহ উ�র �দওয়ার �চ�া করব। ভােলা লাগল



ব�ুেদর মােঝ �শয়ার করেত পােরা। এরকম আেরা তথ�পূণ� কে�� �পেত ঘুের �দখেত পােরা পুেরা সাইট। আজ এই
পয��ই। আসসালমআুলাই�ম।
আমরা ভােলা থাকেবা - �দশেক ভােলা রাখেবা


